

**НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОСВЕТА-1958,,**  
Тел. 0886012194, e-mail: [prosveta\\_58@abv.bg](mailto:prosveta_58@abv.bg)

## **ПРОГРАМА И ПЛАН ЗА РАБОТА НА**

### **НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ**

#### **„ПРОСВЕТА-1958,, с.СТЪРНИЦА, общ.БАНИТЕ,обл.СМОЛЯН ЗА 2024 ГОДИНА**

Годишният план за дейността на Народно читалище „Просвета.1958“ – с.Стърница за 2024г е разработен на основата на заложените в дългосрочен план цели, свързани с повишаване на качеството на предлаганите услуги. Оптимизиране на работния процес и възможностите на финансовия ресурс с който разполагаме. Народното читалище е важна институция в развитието на местната и като цяло българската култура. То е непреходно средище на родолюбие. Силата на бъдещето са традициите и тяхното съхранение и предаване на младото поколение. То е изградено на принципите на демократизма и доброволността и осъществява дейността си в полза на обществото. Основната цел на читалището е да запази и развива традиционните ценности на българския народ, да съхранява обичаите и традициите, както и да създава нови породени от нуждите на местните жители. Ще се работи усилено за привличане на младите хора към самодейната група, както и осмисляне на свободното време на децата през лятото. Развитие и подпомагане на любителското творчество. Изграждане на мост от миналото към настоящето и бъдещето/съхраняване на обичаите и традициите на българина, които са символ на вековна мъдрост./

Във връзка със ЗНЧ и ЗЮЛНЦ читалището е регистрирано и е вписано в регистъра на сдруженията с нестопанска цел в агенцията за вписванията както следва  
Актуален учредителен акт – от 02.03.2022г; ЕИК/ПИК 000609001 Решение №540/1997г  
Фирмено дело: 592

Последни вписани промени в регистрацията са след Отчетно-изборно събрание на 22.02.22 година. Представянето на читалището се осъществява заедно и поотделно от Председател – Красимира Георгиева Илиева и Сийка Асенова Баръмова, секретар. Дата на изтичане на мандата: 22.02.2025 година.

Съгласно ЗНЧ читалището е вписано в Регистъра на народните читалища към министерството на културата под № 813, последно извършени промени в обстоятелствата са вписани на 24.06.2022г.

Настоящата годишна програма за развитие на читалищната дейност на НЧ „Просвета-1958“ през 2024 г. е съобразена с изискванията на чл. 26а, ал. 2 от Закона за народните читалища.

Съгласно чл. 2. (1) ЗЧН, Народно читалище „Просвета-1958“, традиционно самоуправляващо се българско културно-просветно сдружение в селото, което изпълнява и държавни културно-просветни задачи. В дейността му могат да участват всички физически лица без оглед на ограничения на възраст и пол, политически и регионални възгледи и етническо самосъзнание.

Съгласно чл. 2. (2) НЧ „Просвета-1958“ е юридически лица с нестопанска цел.

Основните направления и приоритети в дейността на читалището произтичат от ЗНЧ, ЗОБ, общинската културен политика осъществяване на основата на съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на културния календар.

Изготвянето на Програмата за развитие на читалищната дейност през 2024 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като важна обществена институция, както и да засили обществената и роля като традиционен културен и образователен център в селото.

Тя обобщава най-важните моменти в работата на читалището, приоритети, цели и задачи, които ще спомогнат за развитието, укрепването и модернизирването му в общодостъпно и желано място за местната общност. Ще се работи за създаване на условия за превръщането на институцията в културен център, утвърждаващ ценностите на гражданското общество.

Целите заложи в Програма за дейност 2024 г., са съобразени съгласно Чл. 3 (1) и (2) ЗНЧ и са насочени да задоволяват потребностите на населението на с.Стърница свързани с:

1. Развитие на Читалището, като местен център с културно-просветна информационна, социална и гражданска функция. Съвременен център предлагащ удовлетворяване на всички потребности и интереси свързани с духовното и културно израстване на населението.
2. Да организира инициативи като: тържества ,събори, фестивали и други на местно ,регионално и национално ниво.
3. Събиране и разпространяване на знания за родния край.
4. Възпитаване в дух на родолюбие.
5. Попълване и обогатяване на библиотечният фонд с нови и търсени интересни заглавия от различни области на знанието.
6. Превръщане на библиотеката в информационно-образователен център за хора от различни възрасти и етноси.
7. Идеи и мнения и информация за реализиране на концепцията за учене през целия живот.
8. Изработване на витрини, колажи и изложби за личности и събития.
9. Мероприятия за повишаване на читателския интерес.
10. Работа по текущи проекти и съвместна работа с други читалища и институции.
11. Развитие на любителското художественото творчество и неговото осъществяване с участието на много любители на различни видове изкуства-деца , младежи и възрастни който според своите предпочитания смислят свободното си време.
12. За тази цел е необходимо да бъде подобрена материалната база на библиотеката, осигуряване на достъп до информация чрез изграждане на интернет връзка, Да положим усилия за пробуждане на интереса към библиотечната дейност на възрастните жители ,най-малките жители и гости на селото .
13. Финансиране на читалищната дейност.
14. Осигуряване на достъп до информация
15. Сътрудничество с партньори, неправителствени организации и обмен на добри практики с колеги.

16. За развитие на художествено. творческата дейност на читалището да се осигурят средства от субсидии ,дарения и собствени средства . /За участие и изяви на самодейния състав./
17. Създаване и съхраняване на етнографска колекция, съгласно Закона за културно наследство.
18. Пресъздаване на обичай и празници от Културния календар

## **2.АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩЕТО:**

**НЧ** „Просвета -1958” е единствено за селото ни. Читалището е храм, запазил цялата красота и достойнство на нашия народ. Място където израстваш като личност и индивид. Това единствената организация ,която работи в полза на нейните жители.

Активно участие на художествено-творческите форми в културните прояви в община Баните.

Пресъздаване на обичай и празници от Културния календар.

Като неразделна част от читалището Библиотеката активно участва в ,организирането на културния живот на селото ,общината,областта.

Дейността на библиотеката през 2024 г ще включва

Актуализиране на библиотечния фонд чрез закупуване на литература ,абонамент, дарения, кандидатстване с проект пред МК и други организации.

Обогатяване знанията на библиотекаря чрез участие в организирани обучения на Регионална библиотека „Николай Вранчев,, Смолян и РЕКИЦ –Читалища.

Сътрудничество на доброволци.

Плануване на инициативи за подпомагане на хора в неравностойно положение

Читалището има изключително значение за укрепване, популяризиране и развитие на българската идентичност, традиционната култура и духовни ценности

Засилване интереса и краеведската дейност на местната общност към културно минало на селото. Проучване автентични песни и обичай.

Изграждане на реално партньорство с институции за реализиране на цялостната културна политика .

**Организиране на празници, фестивали, събори, изложби, творчески вечери,**

2.Предоставяне на изисквана документация към Регистър на народните читалища в Министерството на културата./ Наредба № 2 от 1 юли 2019 г. за реда за водене на регистъра на народните читалища и на читалищните сдружения

## **КУЛТУРЕН КАЛЕНДАРЕН**

Месец	Събитие	Място	Дата
Януари	<p>1.Честване на лични празници-Васильов ден /сурвакари в селото/,Ивановден,Йордановден-водосвет.</p> <p>2.Бабин ден –пресъздаване и приемственост на обичая „Бабуване“ и посещение на най-възрастните жени от селото/подаръци и помощ/Празнична хумористична вечер участието на жители от селото.</p>	<p>В центъра на селото.</p> <p>В ресторанта</p>	
Февруари	<p>1.Общо отчетно събрание за дейността на читалището.</p> <p>2.Ден на влюбените/Свети Валентин и Трифон зарезан/-Общоселско веселие.</p>	В читалището	
Март	<p>1.1 март-ден на самодееца-творческа среща с изявени самодейци. 2.Мартеницата символна здраве и сила – Баба Марта да разнесе мартеници на членовете от селото.</p> <p>3. 3март-Пробуждане с хоро. Малки и големи, ръка за ръка в народна носия на хорото по повод националния празник на Република България.</p> <p>4.8март-Ден на жената- Празнична вечеря и дегустация и конкурс за най добра баница ,пита, салата.</p>	<p>В центъра и ресторанта.</p> <p>В центъра</p> <p>В ресторанта</p>	
Април	<p>1.Ден на смеха и лъжата.,„Светът е оцелял защото се е смял,, Виц маратон със самодейците.</p> <p>2.Пролетно почистване.</p>	В центъра	
Май	<p>1.1 май ден труда -хоротека на центъра.</p> <p>2. 5май –Велик ден-Конкурс за домашен козунак и великденска украса .</p> <p>3. 6 май Гергъов ден- Ден на храбростта Участие на самодейците на празника „Минералната вода“ на общ. Баните</p> <p>3. 24 май- Ден на славянската писменост. Четене на разкази на Йордан Радичков и сценки по негови разкази.</p>	<p>В центъра</p> <p>Общ. Баните</p> <p>Читалището</p>	
Юни	<p>1. Еньов ден –Екскурзия до природни забележителности и събиране на билки.</p> <p>2. Курбан на селото.</p> <p>3. Участие на самодейците в празниците на региона и съборите на народното творчество.</p>	Сред природата	
Юли	1.Участие на фолклорната група с местно,		

	регионално и национално значение.		
Август	1.Участие на самодейците в празниците /събори на региона 2 . Екскурзия със самодейците. 3.Забавно лято-Игри на открито с децата ,внуците и гостите на село.	Читалището	
Септември	1.6септември -Ден на съединението на България отбелязване с веселие. 2.Изпращане на децата на училище и подаръчета. 3.22 септември-Деня на независимостта.- Празнично веселие. 2.Участие на „Женската битова група за изворен фолклор „ на фестивали по България.		
Октомври	1.Отбелязване на световният ден на хляба и изложба конкурс на питки.	В ресторанта	
Ноември	1.Есена фиеста./Празник на плодородието/ 2.Празнично веселие със жители и гости на селото.	Центъра	
Декември	1.Работилница за сурвачки ,коледна програма и веселие.	В читалището	

Участие в местни, регионални, национални празници и международни фестивали;

Срокът за изпълнение на Програмата е в рамките на бюджетната 2024 г.

Настоящата едногодишна програма за развитие на Читалище „Просвета-1958“ е вариант и процес във времето, един от начините, който ще се търси в бъдеще, за да стимулира развитието на общността.

Репетиции на „Женската битова група за изворен фолклор“ с цел разширяване на състава и репертоара

Програмата е отворена и може да се допълва и променя частично през годината

Изготвил: Секретар/библиотекар/:Сийка Баръмова  
Председател на НЧ “Просвета-1958 ”:Красимира Илиева  
,с. Стърница ,общ. Баните, обл .Смолян